
 

 
 

Profilul infrastructural al arealului Sebeș – Vințu de Jos 
 
Teritoriul ITI Sebeș-Vințu de Jos este localizat în Regiunea de Dezvoltare Centru, în cadrul județului Alba. 
Municipiul Sebeș este străbătut de paralela 45°57′ latitudine nordică şi de meridianul 23°34′ longitudine 
estică, fiind amplasat în Sud-Vestul Transilvaniei, în bazinul inferior al Văii Sebeșului, la altitudinea de 262 
m. Teritoriul este delimitat de Podișul Secaşelor şi dealurile piemontane ale Sebeșului. Conform Planului de 
Amenajare a Teritoriului Național (PATN), după importanța și rolul pe care le are la nivel teritorial, Sebeșul 
este o localitate de rang VII – centru urban cu importanță locală, cu rol specializat, caracter mono 
funcțional și subordonare/dependență față de alt centru urban. 
 
Componență: Municipiul Sebeș (pol urban secundar) și Comuna Vințu de Jos (spațiu periurban în 
transformare, cu sate componente). 
Sebeșul este unul dintre cele mai importante municipii din județul Alba datorită dezvoltării economice pe 
care o cunoaște, fiind avantajat de poziția sa geografică. Municipiul Sebeș, ca mărime demografică, se 
plasează pe locul al doilea în cadrul județului, după municipiul reședință de județ, Alba Iulia. 
 

 

Municipiul Sebeș are în componență localitățile Sebeș, Lancrăm, Petrești, Răhău. 
Comuna Vințu de Jos are în componență localitățile: Vințu de Jos, Ciocașu, Cîmpu Goblii, Crișeni, Dealu 
Ferului, Gura Cuțului, Hațegana, Inuri, Laz, Mătăcina, Mereteu, Pîrău Lui Mihai, Poienița, Stăuini, Valea 
Goblii, Valea Lui Mihai, Valea Vințului, Vurpăr  
Poziționare: nod pe coridoarele rutiere și feroviare ale văii Mureșului; acces rapid la A1/A10, DN1/DN7 și 
magistrale feroviare; proximitate față de Alba Iulia, Aiud, Cugir, Orăștie; acces la aeroportul internațional 
Sibiu. Sebeșul se află la intersecția autostrăzilor A1, A10 şi a celor 2 drumuri europene E 68 (Deva-Sibiu-
Brașov) şi E 81 (Cluj-Sibiu-Pitești), iar distanța dintre acesta și cele mai importante orașe din Transilvania 
este relativ redusă, astfel: 

• Alba Iulia - la 15 km;  
• Deva – la 63 km;  
• Sibiu la 55 km; 
• Cluj la 115 km. 

Rol funcțional: Sebeș – platformă industrial‑logistică regională; Vințu de Jos – zonă peri urbană cu potențial 
agro‑alimentar, turistic și rezidențial; spațiu de echilibru urban‑rural și furnizor de forță de muncă. 
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Analiza socio-economică integrată a arealului Sebeș–Vințu de Jos are ca obiectiv 
principal conturarea unei imagini realiste, fundamentate pe date statistice și 
documente strategice, a principalelor caracteristici teritoriale, sociale, economice și 
instituționale ale celor două localități. Scopul acestei evaluări este de a sprijini 
planificarea și fundamentarea politicilor publice locale și județene, în vederea 
atingerii unei dezvoltări teritoriale coerente, echilibrate și sustenabile. 
În acest context, un diagnostic comun Sebeș–Vințu de Jos oferă baza necesară pentru 
formularea unor politici publice adaptate specificului local și compatibile cu 
prioritățile regiunii Centru, sprijinind astfel reducerea probabilelor disparități 
teritoriale, utilizarea eficientă a resurselor disponibile și consolidarea rezilienței 
comunităților, prin investiții coordonate și intervenții complementare la nivel urban 
și rural.  
Județul Alba înregistrează o creștere reală a nivelului de dezvoltare economică. 
Industria și construcțiile au o contribuție majoră la formarea valorii adăugate brute 
la nivel județean, în timp ce firmele din sectorul serviciilor generatoare de plus-
valoare (IT, servicii financiare, profesii liberale – contabilitate, publicitate, asistență 
juridică, arhitectură, proiectare, consultanță etc.) dețin o pondere mai redusă decât 
media. 
Populația județului Alba a înregistrat un declin semnificativ în ultimele trei decenii, 
determinat atât de scăderea natalității, cât și de migrația internă și externă a forței 
de muncă. Din punct de vedere economic, populația activă se concentrează tot mai 
mult în jurul municipiilor Alba Iulia – Sebeș, unde apare un fenomen incipient de 
suburbanizare, în timp ce zonele montane se confruntă cu un proces accelerat de 
depopulare. 
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Strategia de dezvoltare teritorială integrată (ITI) vizează 
îmbunătățirea calității vieții și reducerea disparităților 
teritoriale prin implementarea unor intervenții 
coordonate și multisectoriale. Acest mecanism pune 
accent pe integrarea actorilor locali și regionali, 
asigurând un cadru participativ și transparent pentru 
toate categoriile de beneficiari. 

 



 

 
 

Beneficiarii direcți 

Beneficiarii direcți sunt cei care vor resimți în mod concret efectele pozitive ale 
implementării Strategiei ITI în viața de zi cu zi. Aceștia includ: 

Cetățenii din Sebeș și Vințu de Jos, ale căror nevoi de infrastructură, servicii publice, 
educație, sănătate și acces la locuri de muncă sunt adresate direct prin proiectele integrate; 

Administrațiile publice locale, care vor beneficia de instrumente mai eficiente de 
planificare strategică, management integrat al proiectelor și acces facilitat la fondurile 
europene și naționale, contribuind astfel la creșterea capacității administrative și la 
îmbunătățirea serviciilor publice. 

Antreprenorii și mediul de afaceri local, care vor putea accesa sprijin financiar și logistic 
pentru dezvoltarea de afaceri, infrastructură productivă și parteneriate public-private; 

Agricultorii și actorii din lanțul agroalimentar, care vor putea beneficia de modernizarea 
infrastructurii agricole și de sprijin pentru diversificarea activităților economice rurale; 

Organizațiile neguvernamentale (ONG-uri) și actorii sociali, care vor participa la consultări 
și vor putea dezvolta proiecte comune în domenii precum educație, cultură, protecția 
mediului și incluziune socială; 

Instituțiile de educație și sănătate, care vor primi sprijin pentru modernizarea infrastructurii 
și îmbunătățirea serviciilor oferite comunității. 

 

Beneficiarii indirecți sunt toți cei care vor resimți efectele pozitive ale dezvoltării durabile 
în regiune, chiar dacă nu sunt implicați direct în proiectele ITI. Printre aceștia se numără: 

Mediul regional și național, care va beneficia de un teritoriu mai dezvoltat, competitiv și 
conectat; investitorii, care vor găsi un mediu de afaceri mai atractiv; și comunitățile 
învecinate, care vor resimți efectele unui pol regional mai puternic. 
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